

## LOS CARLISTAS

No pudiendo hacer ruido dentro de casa, contentándose ahora los partidarios del pretendiente con distraer la atención del público en el extranjero, gracias a la fácil credulidad de algunos correspondientes y a la escasez de asuntos propia de la temporada de verano.

Un periódico de Roma, *La Tribuna*, publica bajo el epígrafe de «El carlismo en Cataluña» una carta de Barcelona en que el correspondiente afirma que el partido carlista está pronto a todo, añadiendo que ha visto una circular secreta que un comité, naturalmente secreto también, dirige a sus correligionarios de Cataluña.

Dato importante. La circular está impresa en papel amarillo de lujo. Escrita a los carlistas a que no se desdienten de acudir a las urnas, no obstante el deseo que les supone de luchas más vivas y fecundas, en las que el trabuco homicida sustituirá al pacífico papel en que va impresa la candidatura.

«Estamos en vísperas de grandes acontecimientos—dice.—Algunos momentos de paciencia, y nos lanzaremos fuertes y agueridos contra el numeroso enemigo.» Y firma el comité con el que suponemos santo y seña, que dice: «Orden y obediencia.»

Por nuestra parte, prometemos asimismo guardar el secreto, tanto de la circular como del comité.

Justo es añadir, sin embargo, que temeroso el correspondiente de haber ido demasiado lejos, agrega al final de la carta, que existen discrepancias en el estado mayor del partido carlista, y que mientras éstas no desaparecen, podemos estar relativamente tranquilos. Esta declaración del diligente correspondiente, contribuye en gran manera a calmar los temores que alguna de sus revelaciones, por ejemplo, la de que ahora en el campo carlista se lee con avidez un libro titulado *Guerra de guerrillas*, debido a la pluma de D. José B. Moore, nos habían producido.

Por fortuna, si hay correspondientes que ven con cristal de aumento los sucesos de esta índole, los hay también que ya por conocer mejor nuestro país, ó por tener información más completa, no dan a las cosas más que sus naturales proporciones.

*La Correspondencia Política*, de Viena, órgano oficioso de la cancillería austro-húngara, publica también una carta de Madrid, consagrada a analizar la reciente agitación carlista.

Los párrafos que a continuación traducimos, nos ahorran el trabajo de contestar a *La Tribuna*, y dada la importancia que en el extranjero tiene la hoja vienesa, habrán servido para desvirtuar el efecto que las exageraciones del correspondiente italiano puedan haber producido.

«A nadie puede sorprender—dice—que la campaña electoral para la renovación de las Diputaciones provinciales dé lugar a incidentes provocados por los carlistas, como sucedió hace pocos días en Irún, pero tampoco hay el menor fundamento para interpretarlos como síntoma alarmante. Nadie pretende que el carlismo esté completamente muerto; solo se trata de disipar el error de que signifique un peligro para el orden público y el régimen existente en España. Como ya hicimos resaltar en estas columnas, en tiempos normales el carlismo no tiene la más leve esperanza de acrecentar su importancia política, y no se halla en situación de provocar el solo un estado de cosas anormal. Únicamente en el caso de unirse momentáneamente, por ejemplo, a los republicanos, para buscar de consuno una solución violenta, podría considerarse como enemigo peligroso.

No tienen, sin embargo, los republicanos la menor inclinación hacia una coalición tan contra naturaleza. Posible es que una fracción de este partido, a saber, los que siguen a Ruiz Zorrilla, residente en París, se dejara ganar para este plan, pero solamente bajo la condición de que los carlistas suministrarán los medios pecuniarios para ello. En este punto fracasaría, indudablemente, el ensayo de alianza; pues, según parece, la familia de los pretendientes no dispone de capitales considerables, lo que por sí solo constituye un punto flaco del carlismo. Por fin no hay que olvidar que el carlismo no goza ya del apoyo del Vaticano, que antiguamente le ofrecía una base moral, pero que ahora exhorta a todos los españoles a aproximarse a la dinastía reinante.

En vista de todas estas circunstancias, el momento actual parece precisamente el menos oportuno para que más de un diario extranjero hable del peligro creciente del carlismo.»

## MODERNISTAS

Jorge Brandes.

Espíritu inquieto y turbulento que con sus artículos, folletos y libros ha suscitado poderosa corriente de ideas disolventes en la Europa central. Es el crítico literario de mayor fuste y autoridad en los países septentrionales, cuya dictadura blanda y dulce sufren los escritores preocupados por la nota modernista, pero a quien niegan seriedad de juicio, pureza de miras y recto criterio los espíritus acompasados y convencionales, que le tienen como sectario furibundo del *anarquismo* intelectual.

Como estudiante, en los bancos de la Universidad de Copenhague distinguióse ya hacia 1860 por su aplicación, capacidad intelectual, imaginación viva y discurso razonador. Al abandonar las aulas llamó la atención pública por sus polémicas religio-

sas con el teólogo Nielzen. Campeón del radicalismo y de la libertad de pensamiento, hizo célebre entre las masas por lo *simplicista* de la doctrina que sostenía y claridad de exposición. Tras largos viajes por Europa, y de un estudio amplio y detenido de las obras de Feuerbach, Strauss, Stuart Mill, Spencer, Renan y Taine, sube a la cátedra, abriendo curso público en la Universidad de Copenhague para enseñar a numeroso auditorio, convertido posteriormente en muchedumbre, cuáles eran las principales corrientes de la literatura en el siglo XIX.

La elocuencia pintoresca de su palabra, el calor apasionado con que exponía sus teorías, lo nuevo y original de su doctrina y la amplitud de horizontes que descubría al remover de su asiento las ideas fundamentales que sustentan el moderno estado social, atrajeron, no solo a la juventud estudiosa y al público *cerebral*, sino a la masa indocta, hasta el punto de formar cola horas enteras con los pies enterrados en nieve en las mañanas del crudo y áspero invierno dinamarqués.

Ni el justo renombre alcanzado entre la juventud escolar, ni el éxito obtenido en el extranjero por sus lecciones al ser publicadas, fueron parte para ganarle la buena voluntad del claustro de la Universidad de Copenhague; pues al quedar vacante la cátedra de Estética, por fallecimiento del profesor Hanch, que la desempeñaba, casi unánimemente rechazaron la pretensión de Brandes que, además de justa, resultaba ventajosa para la acartonada ciencia oficial, de sucederle en la enseñanza de la citada asignatura. Bien es verdad que mucho pudo influir en el ánimo de los catedráticos dinamarqueses la campaña apasionada y persistente que la prensa y el clero emprendieron por aquel entonces contra el nombramiento de Brandes, a quien atacaban sin descanso y sin género alguno de miramientos, a pretexto de que sus ideas quebrantaban las bases de la sociedad, de la familia y de la moral. En el delirio de la pasión llegaron sus enemigos a decirle: «Tus ideas son incendiarias; entre los socialistas está tu lugar.»

Había cumplido ya los treinta años en 1870, y desesperanzado de alcanzar notoria influencia entre las clases directoras de su país, y acaso también ambicionando escena más amplia donde desplegar sus grandes y poderosas facultades, fué a vivir a Alemania, realizando al cabo de cuatro ó cinco años el esfuerzo realmente prodigioso de llegar a ser uno de los primeros escritores alemanes.

La robustez de sus facultades, lo sólido de su cultura, su condición laboriosa y activa y la persistencia de su vocación en favor de la propaganda de sus doctrinas, hicieronle ocupar muy pronto en Berlín puesto distinguido. Desde entonces, sin descuidar los estudios de *actualidad*, a los cuales presta cuidados esquisitos, en donde muestra lo flexible de sus facultades y la vicia y copiosa lectura de que nutre su entendimiento, pues ya publica en la *Deutsche Rundschau* estudios notables sobre el socialismo, ya artículos literarios en el *Berliner Tagblatt*, ó bien disquisiciones históricas en la *Frankfurter Zeitung*; desde entonces, decía, dedicóse a publicar la obra que le ha dado justa y merecida fama en Europa: *Die Litteratur des neunzehnten Jahrhunderts in ihren Hauptströmungen* (la literatura del siglo XIX en sus principales corrientes).

Estudiando ciertos grupos principales, ciertos grandes movimientos en la literatura europea, me propongo esbozar la psicología de la primera mitad de este siglo. Así comienza el prólogo de su obra Brandes, poniendo de manifiesto el fin capital de su trabajo. Y ciertamente nos parecía empresa irrealizable la del crítico dinamarqués, si solo se atreviera en su obra, para establecer la psicología de una época, al estudio de las literaturas; pero no es así, que al lado del hombre y de la producción artística aparecen observadas las situaciones diversas del espíritu humano, la externa manifestación del pensamiento y todo cuanto puede contribuir a esclarecer el estado de ánimo del literato en el momento en que brota lo sustancial y perenne de su producción.

Investigar cuál pudiera haber sido la influencia literaria, religiosa, política y social ejercida sobre sus contemporáneos y sobre las generaciones venideras por los principales escritores de una época, era empresa que requería muchos alientos y aptitudes excepcionales. Que la haya realizado Brandes con su historia, no es fácil asegurarlo, aunque muy bien pudiera suceder que sus detractores, que son muchos, pero de menor cuantía, dada la inquina con que le zahieren, llegaran a persuadirle de que en efecto su obra pertenece al grupo de las que se perpetúan. Y si no él, la opinión culta de Europa hace tiempo que a su libro le considera como uno de los pocos *escogidos* entre los muchos que *hacen gemir las prensas*.

«La prueba mayor de que una literatura vive y tiene savia poderosa, es el número de problemas que suscita; así, por ejemplo, Jorge Sand pone en sus libros a discusión la cuestión del matrimonio; Voltaire, Byron y Feuerbach, la religión; las relaciones entre ambos sexos, Alejandro Dumas, hijo, y las sociales Emilio Augier. De la literatura que no plantea problema alguno, puede decirse que está a punto de perecer.»

Concepto tan acabado y concreto del trabajo que emprende, determina ya cuál debe ser la índole de sus investigaciones. Si Taine estudiaba en la raza, en el medio y en el momento las influencias que pesan

sobre el artista, ó como se estila ahora en la nueva jerga, que le *condicionan*, Brandes intenta en su libro establecer el método contrario, ó sea considerar al escritor como causa y estudiar los efectos sociales, políticos y religiosos que de tal causa se derivan. Así escribe en el citado prólogo, con poca modestia por cierto: «Las apasionadas polémicas producidas por mis libros han puesto a discusión número considerable de problemas religiosos, sociales y morales, y esto ha sucedido, no por incapacidad intelectual de mis adversarios, sino por la naturaleza de mi trabajo.»

«Quien estudia las principales corrientes de la literatura durante la primera mitad de este siglo, observa que todas ellas se resuelven en algo parecido a un reflujo y flujo, arrastrando el primero y separando hasta hacerle casi desaparecer todo lo que constituye el espíritu del siglo XVIII, volviéndole a traer el segundo en olas siempre crecientes.»

«El asunto fundamental de mi obra es, pues, el estudio de la reacción que se produjo durante los veinte ó treinta primeros años de este siglo contra la literatura y las ideas del siglo XVIII, y el de la victoria alcanzada enseguida contra la reacción.»

En este reflujo y flujo de las ideas durante la primera mitad del siglo próximo a terminar, dice Brandes que advirtió asunto propicio para un drama de orden asoluto en seis actos, sugiriéndole la idea de escribir su obra en seis volúmenes, dándole a cada uno un título especial: Así el 1.º *La literatura de los emigrados*; el 2.º *La escuela romántica en Alemania*; el 3.º *La reacción en Francia*; el 4.º *El naturalismo en Inglaterra*; el 5.º *La escuela romántica en Francia*; y el 6.º *La joven Alemania*.

En tres puntos de la vieja Europa considera el crítico dinamarqués como más intensas y arrolladoras las corrientes literarias, pues las que de una manera intermitente se advierten en otros lugares, son derivaciones ó corrientes secundarias cuyo influjo momentáneo obedece, según opinión del mismo, a causas accidentales que siempre tienen por origen, en último análisis, el movimiento más ó menos acelerado de una de las corrientes principales.

La teoría internacionalista de la penetración y asimilación de ideas, tiénela Brandes en los primeros años de este siglo como embrionaria y primeriza en las sacudidas que han agitado al mundo de la inteligencia. Ya en sus postrimerías considera con gran influjo y no menos arraigo, gracias a la difusión entre el público aficionado a lecturas de las producciones salientes de las literaturas más humildes y escondidas.

Y en este punto conviene añadir que a Ibsen y a los escritores escandinavos de más nota, quien les encauzó en la corriente de las literaturas centrales fueron los estudios del famoso crítico en la prensa alemana, y antes las lecciones explicadas en la cátedra de la Universidad de Copenhague.

«La historia de una parte del mundo durante medio siglo, no comienza en un punto preciso. Lo que elige el historiador como principio, es caprichoso y a veces casual—guiado en esto por su sentido crítico—pero es necesario que comience, y así no le queda otro remedio que dejarse llevar por su instinto; de lo contrario, no principiará nunca.»

Tal declaración explica la completa libertad que Brandes se toma para escoger el autor ó la obra que mejor se presten al desenvolvimiento de su plan y a la demostración y prueba de sus teorías. Así estudia en el primer tomo la obra de Chateaubriand y Mme. Staël, con la de Sénancour, Charles Nodier, Benjamin Constant y Barante, deduciendo de los estudios parciales consagrados a cada uno, un carácter general para el grupo: «De mezcla de aspiraciones reformadoras heredadas del siglo XVIII, é ideas reaccionarias que esterilizan tales afirmaciones.»

«Me gusta enseñar el principio envuelto en la anécdota», dice Brandes, y en efecto en los seis volúmenes abundan que es un gusto. Las hay de todas clases y para todos los paladares, que en punto a escrupulos no tiene monjes el escritor dinamarqués; y esa abundancia y variedad en la anécdota hace su obra muy amena y entretenida.

Byron es el héroe supremo, el hombre gracias al cual el pensamiento europeo tomará nueva orientación. Esto lo repite Brandes al principio, al medio y al fin de los seis volúmenes. La muerte del gran poeta inglés con las enseñanzas que, a su juicio, se deducen de ella, es el punto culminante al rededor del cual gira el movimiento intelectual contemporáneo, conságrale en su obra cinco grandes capítulos, estudiándole en los varios aspectos de espíritu revolucionario, apolista del individualismo apasionado, representante del realismo trágico ó cómico é iniciador del naturalismo. Y como no quiere pasar plaza de desgraciado, presumiendo, y no sin fundamento, halagar la afición instintiva del germano a lo difuso de las disquisiciones filosóficas, titula uno de los capítulos dedicados al estudio de la obra de Byron: *Die Vertiefung des Ichs in sich selbst* (La penetración del yo en sí mismo); con lo cual se queda tan satisfecho y los lectores tan a oscuras de aquel enrevesado hegelianismo de la izquierda con que intenta explicar la función psicológica de las facultades creadoras del gran poeta inglés.

Quien estudie la obra de Brandes con juicio sereno y despreocupado, observará la cantidad de materiales acumulados, los trabazon, algunas veces artificial, que los une, el análisis con que pone en relieve lo saliente de la producción artística, la asom-

brosa labor de detalle con que aparecen las grandes figuras de la literatura, el espíritu de solidaridad que presta al movimiento literario europeo; pero también no podrá menos de advertir que ese gran esfuerzo, que ese poderoso gasto de energía intelectual persigue un fin completamente extraño a la literatura, cual es el progreso de las ideas liberales.—A. L.

## La estatua de Oquendo.

La inauguración de la estatua del almirante Oquendo, según nos manifestó anoche por telegrama nuestro correspondiente en San Sebastián, fué una fiesta brillantísima.

A las tres de la tarde llegó S. M. la Reina y sus augustos hijos, siendo recibidos a los acordes de la Marcha Real, tocada por las músicas de la guarnición y por la municipal.

Después de haber recibido a la corte con los honores de Ordenanza, el alcalde ofreció a la Reina y a las Infantas lindos ramos de flores naturales.

La familia real tomó asiento bajo el dosel frente a la estatua de Oquendo.

El alcalde, previa venta de S. M., leyó el siguiente discurso, escrito en pergamino:

«Señora: La ciudad que tiene la honra de ser cuna del insigne Oquendo, se siente poseída de júbilo al inaugurar el monumento levantado por suscripción para perpetuar la memoria del esforzado marino, cuyo valor incomparable mereció entusiastas elogios de los historiadores que estudiaron su vida.

Vástago de una familia ilustre que dió a la patria varones de altas cualidades, como su padre D. Miguel, cuyo esfuerzo pregonó la batalla naval de las Terceras, Oquendo gozó siempre el privilegio de excitar el entusiasmo de los hijos de San Sebastián, que viendo en él una de sus más preciadas glorias, procuraron enaltecerla dando su nombre a una de sus calles y encargando al pintor Brugada cuadros que representasen los interesantes episodios de su azarosa y fecunda vida, tratando a la vez de erigir un monumento para perpetuar su glorioso recuerdo.

Esta aspiración fué iniciada por el historiador D. Pedro M. de Sorauce. Diversas causas contribuyeron a aplazar la realización del pensamiento, hasta el feliz momento presente, en que vemos congregado en torno del monumento todo un pueblo entusiasta, evocando la memoria de Oquendo, que en Pernambuco, Dunas y Marmora luchó heroicamente por la fe y por la patria, sobresaliendo entre los héroes patriota en vida, cristiano en muerte, legando ejemplos que la posteridad debe recoger.

Enaltecer a Oquendo equivale a honrar la patria, cuyas tradiciones gloriosas simboliza el augusto niño.

¡Viva el Rey! ¡Viva la Reina! ¡Viva España!»

Después entregó el alcalde a S. M. la Reina un cordon azul y blanco, con el cual había de descender la bandera nacional que cubría la estatua.

La Reina ordenó que se batiera Marcha Real en el acto de descubrirse aquella.

Terminado el acto del descubrimiento, el alcalde presentó a S. M. al escultor don Marcial Aguirre, que fué muy felicitado por la augusta señora.

Después de la ceremonia de descubrir la estatua, en cuyo momento las tropas presentaron armas y el *Venadito* disparó las salvas de reglamento, la familia real situó de pie en el pedestal y desfilaron ante ella las fuerzas al mando del general Sanchez de Molina, por este orden:

Dotaciones de la escuadra de instrucción con música.

Regimiento de Sicilia, artillería de a pie y regimiento de Valencia.

Terminado el desfile, la Reina, seguida de la corte, se retiró, siendo muy aclamada por la multitud al despedirse, y haciéndole los honores reales una compañía del regimiento de Sicilia con bandera y música.

El Ayuntamiento obsequió con un *lunch* a los invitados.

Al anochecer, se iluminó la Zurriola, alrededor de la estatua de Oquendo, ofreciendo un golpe de vista verdaderamente fantástico, cantando el orfeón donostiarra, acompañado por la banda municipal.

Un inmenso gentío los aplaudió entusiastamente.

Luego hubo iluminación en el parque de Aldeider y fuegos artificiales enfrente del Casino, simulando un combate naval.

La bahía estaba iluminada por los focos eléctricos del crucero *Conde de Venadito*.

Tocaban las músicas de este barco y la municipal, rodeadas de infinidad de personas, y el orfeón cantaba en el Casino.

Lo espléndido de la noche contribuyó al mayor lucimiento de las fiestas.

## El doctor Helmholtz

Anteayer ha fallecido en Berlín, a la edad de setenta y tres años, el célebre fisiólogo y físico Helmholtz.

Hermann Luis Fernando Helmholtz era un sábio, y como tal estaba conceptuado entre los hombres de ciencia de todos los países; su fama era universal. Había nacido en 1821 en Potsdam. La primera parte de su carrera la había consagrado a los estudios fisiológicos y a la práctica de la medicina y después a la enseñanza. Fué médico del Hospicio de la Caridad de Berlín, médico militar en Potsdam, profesor de anatomía de la escuela de Bellas Artes de

Berlin, de fisiología en las Universidades de Königsberg, Bonn y Heidelberg; aceptó en 1871 la cátedra de física de la Universidad berlinesa, renunciándola en 1888 para encargarse de la dirección del Instituto imperial físico-técnico de Charlottenbourg.

Sus conocimientos, igualmente profundos en las dos ciencias de los fenómenos físicos y de la fisiología de los órganos sensibles, le ha permitido hacer, en toda su extensión, observaciones que hasta entonces eran rudimentarias, y a las cuales, por lo tanto, se ha dado la importancia de verdaderos descubrimientos, particularmente en óptica y en acústica.

Los trabajos de Helmholtz se han referido, sobre todo, a las condiciones fisiológicas de las impresiones de los sentidos, y en este terreno, hasta entonces poco explotado, fué un verdadero creador. Estudió los efectos de la luz sobre la retina, é inventó un antejo que ha hecho una verdadera revolución en la ciencia en lo que se refiere a la óptica; publicó importantísimas observaciones acerca de la conservación de la fuerza que condujeron a los admirables descubrimientos de la ciencia de la electricidad.

En fin, condensó en su *Teoría de las impresiones del sentido* el fruto de una larga serie de descubrimientos y experiencias que ha ejercido grande influencia en todas las ciencias físicas.

Helmholtz publicó también importantes observaciones acerca del calor considerado como medio de movimiento, sin contar un gran número de Memorias científicas sobre diferentes asuntos. Por la claridad del método y de la exposición y la fuerza de las deducciones, estos trabajos figuran entre los más notables que produjo la ciencia.

## EL GENERAL BORBON

Dice *La Correspondencia Militar* de anoche:

«El ministro de la Guerra ha recibido una carta del general Borbon y Castellvi, dándole explicaciones muy amplias acerca de su conducta con motivo de los derechos que cree tiene al ducado de Anjou.

Manifiesta en esa carta el Sr Borbon al ministro, que él no ha solicitado dicho título, puesto que los que se le han ofrecido han sido los legitimistas franceses.

El general opone entre esta excusa otras en defensa de su actitud, según hemos oído decir.

También hemos oído asegurar que el señor Lopez Dominguez ha escrito al general Borbon esta mañana, manifestándole que sentiría que su actitud le obligara a tomar con él una resolución enérgica de acuerdo con sus compañeros de gabinete.

También han circulado rumores autorizados de que se formaría sumaria al general Sr. Borbon y Castellvi por el manifiesto que ha dirigido al príncipe de Valori y que publica la prensa de hoy.»

## Noticias de Tánger.

**Prision de gobernadores.—Robo del correo.**

Con las reservas consiguientes publicadas las siguientes noticias de Tánger que comunican a *El Imparcial*:

«Tres gobernadores de los huidos de Mazagán han sido presos en Casa Blanca de orden del Sultán.

Los gobernadores presos se habían refugiado en un santuario.

Las tropas imperiales penetraron en el santuario y allí mismo pusieron grillos a los fugitivos.

Serán llevados a Fez para responder de los cargos que les hacen las kabilas insurrectas.

En estas producirá muy buen efecto la medida tomada por el Sultán.

El correo francés y el español han sido robados entre Rabat y Casa Blanca.»

## Robo de efectos timbrados.

El juez que instruye este proceso recibió ayer nuevas declaraciones a los detenidos Joaquín Santisteban, Enrique de la Cámara y María Bautista Benito, detenidos anteayer.

En vista de las manifestaciones de éstos, el juzgado creyó conveniente practicar algunos careos, cuyos resultados se consideraran de importancia para el completo esclarecimiento de los hechos y la pronta terminación del sumario.

Tal vez con ellos esté relacionada la conferencia que el juez celebró con el inspector de la Tabacalera, D. Manuel Gonzalez, quien según se dice, obtuvo de aquel cuantas facilidades pidió para seguir haciendo detenciones, y hasta para verificar registros domiciliarios.

La madeja va desenredándose, y no sería extraño que, como consecuencia del referido hecho, en la casa de la calle de las Veneras, domicilio de Enrique de la Cámara, se aclararan algunos puntos de otras causas seguidas por esta fe, pues en un arca se encontraron documentos y cartas que comprometen al últimamente citado como cómplice en negocios que caen bajo la acción de la justicia.

El juez del distrito del Hospital, que como es sabido, instruye este proceso, se mostraba ayer muy satisfecho del giro que ha tomado el asunto, por el cual están presos é incomunicados en la Cárcel-Modelo, Martín Fernandez Rico, Manuel del Castillo Sanchez, Juan Poveda Martínez, Joaquín Santisteban y Enrique de la Cámara; y en la de mujeres, Mercedes Rodriguez, esposa del Castillo, y María Bautista Benito, amante del Cámara.

Además, continúan procesados, aunque en libertad bajo fianza, D. Rafael González Carvajal, Cabello, Gomez, Rozas y Tejedor.

LOS BENEFICIOS de la paz armada.

Un profesor alemán está preparando un libro, en el cual pretende demostrar que, no solo debe evitarse la guerra entre las grandes potencias, sino que es conveniente que los gobiernos de Europa continúen sustentando los grandes ejércitos y los grandes armamentos.

Estas opiniones en favor de la paz armada no son completamente nuevas en Alemania, porque el año pasado, durante las grandes maniobras militares en aquel país, un escritor militar se expresaba del siguiente modo, contestando á otro escritor civil que se lamentaba de los rumores efectos que producía en Europa la paz armada:

«Todas estas calamidades que deplorais y que yo también lamento hasta cierto punto, no son más que glorias y bienandanzas si caleréis tan sólo lo que costarían tres meses de guerra europea. Figúraos la cifra fabulosa de millones que supondría una campaña en que interviniere la Francia, la Rusia y la Triple Alianza; esto es, diez y seis ó diez y siete millones de hombres sobre las armas consumiendo, pero no produciendo; imaginad las ruinas acumuladas en las provincias invadidas por los ejércitos: las cantidades prodigiosas de municiones y de víveres consumidas por los combatientes, y como romate y prescindiendo por ahora del valor irremplazable que tiene la vida humana, imaginad también la vida agrícola, fabril, industrial, artística, la vida social, en una palabra, suspendida por completo, aniquilada durante meses enteros en dichas naciones. Puede nadie calcular, sin horrorizarse, y suponiendo que estas cosas sean susceptibles de cálculos siquiera aproximados, el valor de las pérdidas materiales ocasionadas por una guerra europea?»

«No nos quejemos del statu quo en que vivimos. Si las mutuas desconfianzas que por desgracia obligan á las grandes potencias europeas á sostener grandes ejércitos, imponen á los pueblos duros sacrificios y distraen forzosamente de la riqueza pública enormes capitales que van á parar al presupuesto de la guerra en vez de ser empleados en obras de general utilidad, resignémonos pensando que estos males son insignificantes comparándolos con los que surgirían de un rompimiento de hostilidades.»

Todos los apuros económicos que surgen y todos los que puedan surgir de la continuación del presente estado de cosas, no entrañarán nunca, cualquiera que sea su gravedad, que en pocos meses ocasionaria una guerra. Y como no hay que pensar en la posibilidad de un desarme general, tengámonos por muy dichosos si las cosas siguen como hoy, aunque vayamos por ahí á la bancarrota.»

Contrastando con esta opinión, generalmente admitida por todas las naciones, de que no es posible pensar por ahora en un desarme general, en el Congreso de la Paz cuyas sesiones acaban de celebrarse en el Haya, se tomó el acuerdo de invitar á los gobiernos para entenderse entre sí, convocando al efecto un Congreso internacional que tendría por objeto estudiar los medios de terminar por una solución arbitral los litigios internacionales. Todos los miembros de la conferencia se han comprometido á tratar del asunto en los Parlamentos y gobiernos respectivos para que envíen delegados al Congreso diplomático.

Desgraciadamente, los nobles y humanitarios esfuerzos de los partidarios de la paz, quedarán reducidos á una aspiración digna del mayor aplauso, pero de difícil sino imposible realización en la época presente.

El incendio de anoche.

Momentos despues de las diez de la noche, los vecinos de la calle del Ferro-carril oyeron grandes gritos de fuego! fuego! pero gritos que partían de la casa números 12 y 14 de la citada calle, y que eran lanzados por varios inquilinos que estaban asomados á los balcones.

En efecto, de la planta baja donde estaba establecida una tienda de ultramarinos, salían grandes llamaradas que lamían las balaustradas de los balcones del piso principal.

El dueño de ella, Tiburcio García, dispónase á cerrar la puerta del establecimiento, cuando el proleto del quinqué que le alumbraba se inflamó, haciendo estallar el depósito, derramándose el líquido, que hizo presa inmediatamente en diferentes artículos de fácil combustión, como son paquetes de papel de envolver, cajas de carton, etc., etc.

En pocos segundos el voraz elemento convirtió en un foco de llamas toda la tienda, sin que su dueño, desprovisto, pudiera evitar sus rápidos progresos, limitándose á pedir socorro, siendo sus gritos oídos por los vecinos del piso principal.

Cuando éstos se asomaron para ver lo que ocurría, ya el fuego se había apoderado de las vigas medianeras, dejándoles escasamente el tiempo para poder coger algunos enseres y ponerse en salvo.

Los demás vecinos de la calle á su vez, temiendo que el fuego, entonces potentísimo, se corriese á las casas contiguas, comenzaron también á sacar sus muebles, depositándolos en el desmonte de enfrente, debajo del cual pasa la vía del tren de circunvalación.

El guardia 2.086, que pasaba en aquel momento, corrió á dar aviso telefónico á las autoridades.

Poco despues se presentaron dos parejas de la Guardia civil, á las órdenes del cabo de aquel puesto, los cuales, auxiliados de los que habían logrado librar sus enseres, comenzaron á hacer trabajos, á fin de combatir el fuego.

Mas esto resultaba imposible hasta tanto no se presentase el servicio de incendios, por la circunstancia de no haber agua por aquellas inmediaciones, pues el sitio más próximo donde poder hallarla era en las bocas de riego del paseo de Santa María de la Cabeza.

Cuando pudieron presentarse las primeras bombas el piso principal estaba casi destruido, y el fuego se había enseñoreado en el segundo.

A las once y minutos se logró hacer los preparativos necesarios y comenzó entonces á combatirse seriamente el voraz elemento bajo la dirección del capataz de bomberos Sr. Trillo.

Entre las primeras autoridades que se presentaron recordamos al teniente jefe de la Guardia civil de aquella línea, D. José Gomez Galindo; el comandante del mismo cuerpo, Sr. Alonso Celada; el delegado del distrito de la Inclusa, Sr. Miñano; el inspector del mismo distrito, Sr. Marruenda, y los de las zonas de las estaciones del Mediodía y de las Delicias.

Momentos despues se presentaron el gobernador civil, señor duque de Tamames; el alcalde, conde de Romanones; el coronel de Orden público, Sr. Morera, y el delegado especial Sr. Bertran de Lis.

Atacado el fuego directamente, con abundancia de agua que llevaban las cubas del Municipio, se pudo localizarle, evitando, que era lo más grave, que se corriese á las otras casas, todas de construcción poco sólida, y que constituyen una sola manzana en aquel trozo de la calle.

A la una y media el fuego quedó extinguido, no quedando libre de su devastadora acción más que el piso tercero.

La casa, que está asegurada, es propiedad de un industrial que vive en la calle de Gravina, núm. 10, el cual la había adquirido hace poco más de un mes.

Los vecinos de ella han pasado la noche á la intemperie, cuidando sus muebles, que también custodian parejas de la Guardia civil.

EXPOSICION REGIONAL en Manila.

Hace ya bastante tiempo que personas importantes en Manila vienen trabajando con objeto de celebrar en aquella capital una Exposición en la que se pudiesen apreciar los diferentes productos de su suelo, así como los de la industria y de las artes. Lanzada la idea al público, fué muy bien recibida por la opinión, contribuyendo á alentar á los iniciadores de esta idea la prensa toda de Filipinas.

Habiéndole últimamente prestado su apoyo los poderes públicos, lo que antes fué casi un sueño, se llevará á la práctica dentro de muy pocos meses.

En efecto, á principios de este año, si no recordamos mal, se nombró una comisión para que realizara los trabajos preparatorios y se fijó el mes de Octubre para la apertura de la Exposición. Mas como para este tiempo no habían de estar terminados los trabajos, la comisión solicitó del capitán general una próroga, á la que se ha accedido, fijando la apertura para el 23 de Enero próximo, día del santo de S. M. el Rey D. Alfonso XIII.

Ya con este aplazamiento y si se hace una activa propaganda, no dudamos que puede verificarse una exposición regional que ha de señalar una fecha de gran importancia en la historia de Filipinas.

El proyecto aprobado para la construcción de los edificios que han de constituir el local en que se establecerá la Exposición es el presentado por el ilustrado jefe del cuerpo de ingenieros D. Rafael Aguilar, marqués de Villamarin.

El terreno á ello destinado es el solar perteneciente á la escuela de Agricultura sito en la calzada del Observatorio, que según el proyecto será cerrado por una verja á cuyos extremos irán dos puertas laterales, con sus porterías correspondientes, y en el centro la puerta principal.

La Exposición, según las impresiones hasta ahora recogidas, promete ser importante. Se exhibirán los productos de todas las regiones de aquel archipiélago, y los más importantes industriales han ofrecido ya su cooperación para mayor brillantez del certámen.

LA DINAMITA En París.

Dos niños heridos.

Cuatro niños que jugaban ayer tarde en la avenida de los Campos Elíseos de París, encontraron en el suelo una caja metálica, y al jugar con ella hizo explosión resultando uno de los niños con la mano derecha destrozada y con otras lesiones en los ojos, en la nariz y en la mejilla.

Otro niño sufrió lesiones leves y los demás salieron ileso.

Se supone que algún obrero había robado los explosivos y los arrojó en la vía pública á fin de que las autoridades no le tomaran por anarquista si llegaban á averiguar que los tenía en su poder.

Segun telegrafían á El Imparcial, el hecho ha producido gran indignación en París.

En el Vaticano

Anoche fueron detenidos en las cercanías

de la casa de campo que existe en los jardines del Vaticano, dos individuos armados, creyéndose que sean dos anarquistas designados en un complot para atentár contra la vida del Papa.

La familia de Boffil

Ayer tarde se reunieron en la redacción de La Epoca varios amigos del malogrado periodista D. Pedro Boffil, con objeto de estudiar los medios más eficaces para remediar la triste situación de la familia del finado.

Entre otros acuerdos, se convino en la necesidad de coleccionar los mejores escritos de Boffil y poner el libro á la venta pública.

El Imparcial entregará á la familia un donativo de 250 pesetas que le habían remitido los periódicos de Puerto Principe para un escritor pobre.

Se gestionará de las empresas teatrales de Madrid que den trabajo artístico á la hija del inolvidable escritor que, como recordarán nuestros lectores, debió el año pasado con brillante éxito en el teatro de la Zarzuela.

Y por último, un distinguido periodista y autor dramático se ha ofrecido generosamente á hacer el arreglo de la obra de Octavio Feuillet, La estirpe, que estaba preparando el Sr. Boffil cuando le sorprendió la muerte.

Los derechos de propiedad de este arreglo serán cedidos á la hija del Sr. Boffil.

Todo el mundo que esté en condiciones de hacerlo, está obligado moralmente á remediar la triste situación de una familia desgraciada; pero esta obligación corresponde principalmente, en el caso de que se trata, á los escritores y á los periodistas, á los compañeros del malogrado Boffil, y es de esperar que todos ellos contribuyan en la medida de sus fuerzas á la inmediata realización de los acuerdos tomados en la reunión de ayer tarde.

CARTAS DE SUCESION y licencia de matrimonio.

Por el ministerio de Gracia y Justicia se han dictado las siguientes resoluciones:

Real carta de sucesion en el título de conde de Zaldívar, á favor de doña María del Carmen Hurtado de Zaldívar y Heredia.

Real carta de sucesion en el título de vizconde de Bahía Honda de la Real Fidelidad, á favor de doña María del Carmen Hurtado de Zaldívar y Heredia.

Real carta de sucesion en el título de vizconde de Portocarrero, á favor de doña Isabel de Salamanca y Hurtado de Zaldívar.

Real carta de sucesion en el título de marqués de Villavieja, á favor de doña Petronila Salamanca y Hurtado de Zaldívar.

Real licencia para contraer matrimonio á favor de D. Antonio Luis Arias de Saavedra y Perez de Vargas, marqués de Moscoso.

El servicio de Telégrafos y las economías.

Dice La Correspondencia:

«El último temporal ha venido á demostrar lo mal dotado que está en el presupuesto el material de Telégrafos. Son justas todas las quejas de los periódicos de oposición, pero es imposible atenderlas tan pronto como lo desearían el ministro y el director del ramo.»

El Sr. Aguilera propuso con gran prevision en el presupuesto de su departamento un aumento en los gastos de material, pero no lo aprobó el Consejo de ministros, y no hay medios ahora para atender y reparar en el acto todos los desperfectos.

No se abandona, sin embargo, tan importante servicio, y el director de Comunicaciones, Sr. Montilla, ha pedido á los jefes de reparaciones presupuestos extraordinarios, para proceder como sea más práctico y más útil á la satisfacción de las necesidades del servicio, y procurar la necesaria mejora de las líneas telegráficas.»

TELEGRAMAS DE LA MAÑANA

DE LA «AGENCIA FABRA».

Un príncipe enfermo. Koenigsberg 11 (6:50 tarde, recibido el 12 por la noche).—El príncipe Alberto de Prusia, Regente del ducado de Brunswick, sufre actualmente un violento catarro bronquial.

Un rey restablecido. Stuttgart 11 (7 tarde, recibido el 12 por la noche).—El Rey Guillermo de Wurtemberg se encuentra restablecido de sus dolencias. Mañana asistirá á las maniobras militares.

Fuerzos navales para Madagascar. Paris 11 (7 noche, recibido el 12 por la noche).—Han sido designados cuatro buques de guerra para reforzar la division naval del Océano Indico en las aguas de Madagascar.

La epizootia en Andorra. Paris 12 (8:50 mañana).—A consecuencia de una epizootia que se ha declarado en los ganados cabrio y lanar en los Valles de Andorra, el Diario Oficial publica una disposición ministerial, prohibiendo hasta nueva orden la introducción de dicho ganado en territorio francés por las aduanas de Auzat y Hospitalet.

Un periodista expulsado. Alejandria 12 (9 mañana).—El súbdito italiano Sr. Guerner, director del Journal Egiptien, ha sido expulsado á petición del ministro de Italia.—Fabra.

El conde de Paris. Paris 12 (4:25 t.).—(Recibido el 13 á las diez de la mañana).—En Weybridge se han celebrado los funerales del conde de Paris.

La ceremonia ha sido tan sencilla como imponente.

El rector de la Universidad católica de Paris, monseñor Hulst, dijo la misa, y el Cardenal Vaughan dió la absolución.

El duelo ha sido presidido por el duque de Orleans, acompañado de los duques de Oporto, York y Aosta.

El féretro fué despues llevado á la cripta.

Despues de terminada la fúnebre ceremonia, 1.200 franceses han desfilado por delante del duque de Orleans, sin que se haya producido ningun incidente.—Fabra.

LA «GACETA»

La de hoy contiene las disposiciones siguientes:

Personal de Guerra.

Real decreto de Guerra promoviendo al empleo de inspector médico de primera clase del cuerpo de Sanidad Militar, al de segunda D. Sebastian Vidal y Lafont.

—Idem id. á inspector médico de segunda clase del cuerpo de Sanidad Militar, al subinspector de primera D. Joaquin Martínez Tourné.

—Idem al empleo de auditor general de ejército, al auditor de division D. José Diaz de Souza.

—Idem nombrando inspector de Sanidad Militar del cuarto cuerpo de ejército, al inspector médico de primera clase D. Angel Sanchez Pantoja y Ayute.

—Idem id. vocal de la tercera seccion de la Junta Consultiva de Guerra, al inspector médico de segunda clase D. Cesáreo Fernandez y Fernandez Losada.

Procedencias sueltas. Real orden de Gobernacion disponiendo se despidan á lazareto sácio las procedencias de Dordrecht (Países-Bajos).

Nombramiento. Real orden de Gobernacion nombrando inspector sanitario de Dancharinea (Navarra), á D. José Guerrero Estrella.

Asamblea pedagógica de Pontevedra. Real orden de Fomento disponiendo se haga constar en su hoja de servicios el celo y singular acierto con que ha desempeñado su mision la Junta organizadora de la Asamblea pedagógica de Pontevedra.

—Idem disponiendo se den las gracias á los directores y directoras de Escuelas normales, á los inspectores de primera enseñanza, á los maestros delegados, á la Asociacion pedagógica de maestros de Pontevedra y al director y redactores de la Revista de dicha Asociacion por su cooperacion á la Asamblea.

Noticias teatrales. Lara. La temporada próxima promete ser brillante: Ramos Carrion, Vital Aza y Estremera, tienen preparados un juguete cada uno.

Enrique Gaspar y Pepe Estremera han escrito tambien dos obras en dos actos. Miguel Echezaray ha ofrecido una obra en dos actos y otra en uno.

Y para fin de fiesta, Julian Romea estrenará una obra cómica lírica, original, suya toda ella, letra y música.

Dicha obra se titula La hija del barba. Apolo.

Se está ensayando en este teatro un juguete cómico-lírico nuevo, titulado El capitán Mefistófeles, del que son autores los Sres. Cocat y Criado y el maestro Mateos.

Al estreno de este juguete seguirá probablemente el de otro, que se titula El santo milagroso, letra del Sr. Sanchez Pastor y música del maestro Marqués.

Romea. Mañana tendrá lugar en este teatro, á segunda hora, el estreno de la revista en un acto y cuatro cuadros titulada Siluetas madrileñas.

AL MENUDEO. Escuela Central de Artes y Oficios. La matrícula para las diferentes enseñanzas que comprende la Escuela Central de Artes y Oficios estará abierta de siete á nueve de la noche en los días del 19 al 30 del corriente á excepcion de los festivos.

En la seccion destinada á la enseñanza de la mujer, las horas de matrícula serán de nueve á once de la mañana.

Artillado del fuerte «Kapitan.» Dice un periódico de Jaca que el miércoles último se practicaron las pruebas de los tres enormes cañones que forman el artillado de la batería baja del fuerte de Kapitan. Los disparos se hicieron por el sistema ordinario, descargando simultáneamente dos veces los tres cañones, y dirigiendo la primera á un blanco situado á 6.000 metros de distancia y la segunda á la estribacion de la tierra más inmediata al fuerte.

El resultado fué completamente satisfactorio.

Los disparos se hicieron con granadas de cerca de 40 kilogramos de peso y una proyeccion de 15 kilogramos.

Tesoros escondidos. Nada menos que 10 pozos de unos 14 metros de profundidad y varias galerías que ponen en comunicacion algunos de aquellos, se han abierto en distintos puntos de la iglesia del ex-monasterio de Poblet, y muy particularmente en el espacio comprendido entre el ábside y el altar mayor, en busca de los imaginarios tesoros escondidos de aquella suprimida comunidad, sin obtener resultado alguno práctico ni positivo. Parece que, por ahora, aun cuando nosotros creemos que para siempre, se ha desistido de continuar tan inútiles trabajos, realizados bajo la vigilancia de la comision de monumentos y autorizados por el gobierno, convencidos sin duda los autores de aquellos que los antiguos planos con sus correspondientes explicaciones que llegaron á sus manos, no son mas que un canard bastante parecido al sistema del entierro, del que tanto se ha abusado para sonsacar dinero á los cándidos.

Un caballo desbocado. El domingo, á medio día, ocurrió en San Felio de Torelló una grave percañe que, por fortuna, no tuvo las desastrosas consecuencias que de momento se temieron.

El diputado provincial Sr. Badia, que está veraneando con su familia en la expresada localidad, habia salido de paseo con uno de sus hijos, en un coche fúlburi, y al regresar á Torelló desbocóse el caballo que del carruaje tiraba, siendo inútiles los esfuerzos del cocher para detener al solpeado. Este, en su vertiginosa carrera, entró en la poblacion, siendo un milagro que no atropellara á los muchos vecinos que á la sazón se encontraban en la calle, y al fin fué á dar contra una fuente que se levanta en el centro de una plazuela, produciéndose entonces un vívelo espantoso que llenó de estupor á cuantos lo presenciaron.

Despues de dar tres vueltas, el carruaje

quedó hecho astillas y el Sr. Badia, su hijo y el cochero quedaron tendidos en el suelo juntamente con el caballo.

Ante aquel deplorable espectáculo, todo el mundo creyó que habia acaecido una catastrofe; pero pronto tranquilizáronse un tanto los ánimos al ver que el Sr. Badia y sus acompañantes se levantaban por su pie y que su situacion no era grave. Esto no obstante, el Sr. Badia sufrió algunas heridas, y tambien sufrieron lesiones su hijo y el cochero.

Máquina para contar moneda. La lentitud y molestia que se experimenta en el acto de contar moneda, sobre todo los pesos de plata, ha sugerido á Mr. Hains, inventor de la fábrica de acuñacion de Filadelfia, la idea de inventar una máquina que haga este trabajo mecánicamente.

Despues de largos estudios y ensayos, ha logrado construir una máquina que responde perfectamente al indicado fin. El aparato se compone de un cubo, en el que se echan los pesos de plata. Una rueda dentada conduce las monedas á unos tubos, de donde salen en pilas de 50 pesos cada una, colocándose automáticamente sobre una mesa. Como la máquina tiene 20 tubos y con una sola vuelta de la manivela expelle las pilas, con ella se pueden contar 2.000 pesos en un minuto, sin que sea posible el más mínimo error.

La máquina contadora Hains ha sido adoptada por el ministerio de Hacienda de los Estados-Unidos, y trabaja á satisfaccion general.

Nafragio. En la madrugada de anteyar naufragó en Torreladrones, entre Marbella y Fuengirola, el falucho San Miguel.

El siniestro ocurrió á las dos, y la noche era de tempestad deshecha.

Pudieron salvarse el patron y cuatro marineros, saltando con gran peligro á unas rocas inmediatas á la playa.

Un marinero llamado Jaime cayó al mar al intentar dejar la embarcacion, y pereció ahogado.

El maestro Caballero. Ha llegado á Valencia este aplaudido compositor, siendo recibido en la estacion por muchos amigos y admiradores.

Un atropello. El 2 del corriente fué brutalmente atropellada en el pueblo de Villamartin (Galicia), la niña Paula Ayella, de once años de edad, por dos mozalbetes de malos antecedentes.

La indignacion que con motivo de este suceso reina en aquellos pueblos es grande. La infortunada niña se halla en bastante mal estado á consecuencia de las lesiones que le produjeron aquellos salvajes.

Defunciones. En Santiago, doña Emilia Pou y Rey. En La Carolina (Jaen), D. Celso Merlo. En Dos-Hermanas (Sevilla), una hija del marqués de Izcar.

En Ferrol, doña Josefa Carvajal. En Lugo, doña Pilar Santin Alvarez. En Granátula (Ciudad-Real), D. Facundo Gomez y Sanz.

En Vigo, D. José Diaz Cubero. En Tuy, D. Ignacio Grumare. En Mondil (Orense), doña Benita Rivera. En Orense, D. Bernardo Selas y D. Manuel Vazquez Morales.

En La Coruña, D. José Bescansa y Garcia. Vapores-correos. Puerto-Rico 11.—Hoy martes ha salido de este puerto para la Habana, el vapor-correo de la Compañia Trasatlántica, Montevideo.

Singapore 11.—Hoy martes ha salido de este puerto para Aden, el vapor-correo de la Compañia Trasatlántica, Leon XIII.—Fabra.

Renuncia. El presidente del comité liberal conservador del distrito de la Inclusa, D. Fernando Moreillo y Garcia, ha presentado la renuncia de su cargo, segun nos informan, por no haber obtenido el resultado que esperaba en las elecciones últimas, dados los elementos y amigos con que creia contar en dicho comité.

Uno de estos días se reunirá éste para dar cuenta de dicha renuncia.

Ciclistas sorprendidos. Participan de Villafraña del Panadés que los conocidos ciclistas franceses señores Perrodill y Damour, que salieron el lunes á las doce y treinta de la tarde de Barcelona con direccion á Valencia, se vieron sorprendidos por una furiosa tempestad en los montes, teniendo que suspender su record en Villafraña por el espantoso estado de los caminos. Dos horas y media invirtieron en el recorrido de los 50 kilómetros.

Las líneas telegráficas. El estado de las líneas telegráficas, segun la pizarra de Telégrafos, era esta madrugada el siguiente:

Barcelona, cinco horas de retraso. Zaragoza, Valladolid, San Sebastian y Santander, francas, corrientes.

Coruña, ocho horas de retraso. Badajoz, franca, corriente.

Sevilla, siete horas de retraso. Córdoba, Málaga y Murcia, seis horas de retraso.

Valencia, veintin horas de retraso. Canarias, franca, corriente.

Vigo, retraso por escala. Bilbao, franca, corriente.

Cádiz, siete horas de retraso por escalonar en Sevilla.

Balears, franca, corriente. Paris y Burdeos, tres horas de retraso. Lisboa, franca, corriente.

Condecoraciones. Los empleados de ferro-carriles agraciados con la cruz del Mérito Militar con distintivo blanco, son los siguientes:

D. Luis Enrique Escalier, inspector del movimiento del Mediodía, con la cruz de segunda clase.

Idem id., D. Joaquin Pino, inspector del Norte.

Con la de primera clase el jefe de la estacion del Mediodía, D. Félix de Urrestaran, y el jefe y subjefe de la del Norte, don Salvador Blanco y D. Enrique Sureda.

Un vuleco. Al pasar cerca de Loureizan (Pontevedra) un carruaje tirado por un caballo, circulaba el tren, y asustado sin duda el animal, se desvió al lado izquierdo de la carretera, haciendo caer el vehiculo de una trinchera que próximamente medirá metro y medio de altura.

El conductor del carruaje saltó a tiempo para evitar su caída.

Las demás personas que ocupaban la carreta sufrieron heridas, algunas de consideración, entre ellas la señora Estuit, de Orense, en la cara y espalda; D. Eduardo Malvar en una pierna, y su señora en un costado.

La viuda del Sr. Manso, director general que fué de la Deuda, también recibió lesiones de consideración, sufriendo un inmenso ataque por espacio de algunos minutos.

Intento de suicidio.

Josefa García Martínez, joven soltera de veinte años, y domiciliada en la calle de la Ballesta, núm. 18, piso cuarto, intentó anoche suicidarse, tomando fósforos disueltos en agua.

A pesar de haber sido auxiliada a tiempo, fué tal la cantidad de cerillas que tomó, que quedó en grave estado.

Disgustos de familia motivaron la fatal resolución de la muchacha.

Estando ayer trabajando los operarios de la mina Victoria, en el término de la Unión (Múrcia), uno de ellos, llamado Luis González Díaz, de doce años de edad, tuvo la desgracia de ser cogido por una de las bobinas de la máquina, quedando muerto en el acto.

Centro instructivo del Obrero.

El día 15 del corriente quedará abierta la matrícula para las enseñanzas que en el mismo han de darse durante el curso de 1894-95, en cuyo plan de estudios se comprenden las de instrucción primaria para adultos, gramática española, aritmética y álgebra, geometría, geografía e historia, caligrafía, taquigrafía, dibujos lineal y topográfico, artístico, acuarela, copia del yeso, modelado, francés, inglés, cálculos mercantiles y práctica de contabilidad, corte y labores, confección de flores, solfeo, piano, canto y declamación.

En la parroquia de Serin (Oviedo) y cerca de la vía férrea, fué hallado el sábado por la mañana un caballero llamado don Manuel Cortádo, con una grave herida en la cabeza, sin que se haya podido averiguar la causa que produjo el accidente.

El estado del enfermo es desesperado. El herido hace poco tiempo que llegó de la Isla de Cuba.

El general Azcárraga.

Es esperado en Valencia, donde pasará una temporada al lado de sus hijos, el ex-ministro de la Guerra, general Azcárraga.

Novicios.

Han llegado á Peralta de la Sal con el fin de tomar el hábito del instituto de San José de Calasanz y hacer el noviciado, siete apreciables jóvenes de Zaragoza, algunos de ellos casi niños.

Casi todos ellos pertenecen á familias modestas.

Nuevo templo.

El día 9 se inauguró con gran solemnidad la nueva iglesia parroquial de Caldas de Rey (Pontevedra).

Presidió la ceremonia el Arzobispo de Santiago y ofició de pontifical el Obispo de Tuy.

Error policiaco.

En la Coruña se ha cometido en los pasados días un nuevo error policiaco, según dice un periódico de aquella localidad.

Hace algunos días fué detenido arbitrariamente un sugeto llamado Manuel Gómez Rollo, que procedente de la Habana desembarcó en dicho puerto á bordo del vapor Washington.

El motivo de la detención fué suponer que dicho individuo era reclamado como estafador por el juzgado del Sur de Matanzas, siendo así que el verdadero criminal se llama Manuel Casiano Gómez, y no se parece en nada á dicha persona.

Fronton en Lugo.

El arquitecto municipal de Lugo ha hecho el estudio del fronton que se construirá en dicha ciudad para celebrar los partidos de pelota que jugarán renombrados pelotaris en las próximas fiestas de San Froilan.

Si no surgiese alguna dificultad, las obras darán principio inmediatamente.

Maestros en la indigencia.

El maestro de Lagata, D. Pedro Vidal, ha abandonado su escuela por serle imposible continuar á causa de la falta de recursos y no tener en el pueblo quien le dé prestado por haberse corrido la noticia de que el Ayuntamiento no pensaba en abonarle un céntimo ni por atrasos ni por el corriente.

Los maestros de Bardallur también han participado al gobernador que se hallan en la indigencia.

Instituto Audet, Madrid Moderno.

BIBLIOGRAFÍA.

Beatificación de Fray Diego José de Cádiz.

Con este título acaba de publicar D. José María Leon y Dominguez, canónigo de la catedral de Cádiz, un interesante libro, que es en realidad una crónica exacta y perfectamente escrita de la peregrinación obrera á Roma.

Confiene el libro una descripción minuciosa del acto de la beatificación, varias cartas inéditas de Fray Diego, su biografía, obras que escribió, el decreto aprobando sus milagros, el discurso que pronunció el Arzobispo de Sevilla en la audiencia de 18 de Abril y la contestación de Su Santidad.

Además de esto, el Sr. Leon y Dominguez hace la crónica de los peregrinos de la diócesis de Cádiz, describiendo las fiestas religiosas, recepciones del Vaticano y cuantos actos realizaron en Roma los peregrinos de la primera y segunda expedición.

Es, en suma, un libro curiosísimo que leerán con sumo gusto todas las personas religiosas.

Se halla de venta en casa de D. Enrique Hernandez, calle del Pez, núm. 6, Madrid.

han nombrado la comision de festejos que organicen los que han de celebrarse en el presente año en honor de su excelsa patrona la Virgen del Pilar.

Componen la comision, como presidentes honorarios, los Excmos. Sres. D. Práxedes Mateo Sagasta y D. Antonio Cánovas del Castillo; los excelentísimos señores marqueses de Sierra Bullones, duque de Tames, conde de Romanones y baron del Castillo de Chirel; Excmo. Sr. D. Eugenio Cembrain y España é Ilmo. Sr. D. Paulino Corrales, cura párroco.

Presidente efectivo, D. Andrés Vidal; vicepresidentes, Excmo. Sr. D. Antonio Cantero y D. Luis Galarza; tesorero, don Tomás Martínez; secretarios, D. Emilio Uriarte y D. Manuel Rodriguez, vocales otros vecinos del barrio.

Las fiestas religiosas y las populares tendrán gran importancia, y se celebrarán los días 12, 13 y 14 del próximo mes de Octubre.

El cazatorpedero «Filipinas» y el acorazado «Carlos V».

Anteayer á las ocho y media de la mañana salió del astillero de los Sres. Vea-Murguía, de Cádiz, el caza torpedero «Filipinas», para practicar las pruebas oficiales.

El buque alcanzó un andar máximo de 18 millas, no habiendo obtenido más á causa de la mar gruesa y el fuerte levante que reinaba.

Llegó el «Filipinas», hasta cerca de Huelva, y no se hicieron las pruebas de tiro forzado á causa, como queda dicho, del estado del mar.

Visto lo que anduvo en tales circunstancias el nuevo buque construido en casa de los Sres. Vea-Murguía, se calcula que á tiro forzado desarrollará una marcha de 21 millas.

En Diciembre próximo será botado al agua el acorazado «Carlos V».

Los propietarios del astillero de Vea-Murguía tienen el propósito de invitar para dicho acto á S. M.

En el acorazado «Carlos V» hay colocadas ya 2.700 toneladas de acero.

Las obras del Español.

El alcalde, acompañado del arquitecto municipal, ha estado esta mañana inspeccionando las obras de reforma del teatro Español, saliendo muy complacido de dichos trabajos.

Noticias de Marina.

El torpedero Galicia salió anteayer de Almería con rumbo á Cartagena, en cuyo puerto fondeó ayer.

Ayer salió de Málaga para Levante el torpedero Retamisa, despues de haber reparado las averías que habia sufrido.

Anoche á la nueve salió de Alicante la division de torpederos que habia fondeado anteayer por la tarde en dicho puerto.

Esta tarde ha conferenciado con el señor ministro de la Gobernacion, D. Venancio Gonzalez.

El temporal en provincias.

Valencia 13.—El temporal ha destruido gran número de casetas de baños en el Cabanil y el balneario de las Arenas.

Se ha inundado la playa, y la subida de la marea fué tan violenta como no se ha conocido jamás en esta época.

No han ocurrido desgracias personales. Las pérdidas materiales son de alguna consideración.

Ingenieros militares.

En el vapor Sevilla han salido de Málaga para Melilla una compañía de ingenieros destinada á relevar á la que actualmente presta servicio en aquella plaza.

Obligaciones de la enseñanza.

Por la direccion general de Instruccion publica se han dirigido órdenes á los gobernadores de Cuenca y Málaga para que nombren delegados que intervengan los fondos municipales de Puencaliente y Estepona, y pueblos de sus respectivas provincias, que se formen los oportunos expedientes á fin de conseguir que dichos Ayuntamientos satisfagan las obligaciones de primera enseñanza que tienen en descubierto.

El servicio de incendios.

El señor conde de Romanones se ocupa estos días con gran actividad en redactar una Memoria, que ha de someter á la aprobacion del Ayuntamiento, sobre reforma y mejoramiento del servicio de incendios, tanto en el material como en el personal.

Dicha reforma, con el presupuesto de la misma, piensa llevarla el señor alcalde á la sesion de la semana próxima.

Es digna de aplauso por todos conceptos la idea del señor conde de Romanones.

El agua del Lozoya.

Enturbado desde hace días el rio Lozoya, á causa del temporal reinante, y estando á punto de agotarse el agua clara existente en el depósito, el viernes 14 por la noche tendrá que darse el agua al vecindario en el estado que la conduzca el rio.

El robo de efectos timbrados.

Esta tarde se ha constituido en la Cárcel Modelo el juzgado del distrito del Hospital, instructor de esta causa, para ampliar las declaraciones de los procesados allí detenidos y celebrar algunos carcos entre ellos.

A este efecto han sido llevados esta tarde á aquel establecimiento la esposa del agente Castillo y la criada detenida anteayer en la calle de la Madera, núm. 15.

Intentos de suicidio.

Poco despues de las seis ha ingresado esta tarde en la Casa de Socorro del distrito del Congreso un sugeto que ha intentado suicidarse disparándose un tiro de revólver en la cabeza.

A última hora ofrecia pocas esperanzas de vida.

También ha sido llevado esta tarde á las seis á dicha Casa de Socorro un joven que en el Retiro, en el sitio llamado Campo Grande, habia intentado suicidarse tambien disparándose un tiro.

Afortunadamente, este último parece que no se ha causado daño alguno.

BALANCE DEL DIA

La Epoca anoche y El Imparcial esta mañana están en lo cierto al dejar á la exclusiva responsabilidad del Sr. Blasco los asertos publicados en El Figaro.

Algunas palabras de la Reina, en audiencia pedida por el Sr. Blasco, han servido, sin duda, á este para escribir la referida correspondencia, sin autorizacion para ello y sin haber interpretado con exactitud los conceptos que S. M. expresó.

El Sr. Sagasta no saldrá probablemente para San Sebastian hasta dentro de dos ó tres dias.

No es exacto que se haya decretado la cesantía del gobernador de Granada, señor Loigorri.

Lo acordado es que pase á otra provincia, siendo reemplazado en Granada por el Sr. Planco, gobernador de Toledo, ó el señor Settler, que lo es de Múrcia.

Insiste El Nacional en su tesis de que el celebrar El Correo los resultados satisfactorios que así en la recaudacion como en las relaciones del Banco con el Tesoro ha obtenido hasta el presente el Sr. Salvador, no puede ser del agrado del Sr. Gamazo.

Lo único que tenemos que añadir á lo que sobre esta cuestion hemos dicho ya, es que puede el colega estar seguro de que el Sr. Gamazo es el primero en congratularse de los resultados obtenidos por el señor Salvador, resultados que precisamente demuestran lo que El Nacional no quiere ver ó sea la perfecta unidad de la política económica del partido liberal.

Los fondos continúan en alza cada vez más acentuada. Hoy han subido más de medio entero sobre la ventaja ya obtenida.

Y el descenso de los cambios con el extranjero continúa tambien, habiendo quedado hoy á 17'90.

Bolsa.

COTIZACION OFICIAL DEL 13 SETIEMBRE 1894 COMPARADA CON LA DEL DIA ANTERIOR

Ultimos precios

Table with columns: Dia 12, Dia 13, Diferencia. Rows include 4 0/0 perpét. int. c., Id. fin mes., Id. fin próximo, 4 0/0 perp. ext. c., Id. fin mes., Id. fin próximo, 4 0/0 amortizable, Billetes Cuba 1886, Billetes Cuba 1890, Banco de España, Banco Hipotecario, Id., obligación, Id., cédulas 5 0/0, Id., cédulas 4 0/0, Compañía arrendataria de tabacos.

Cambios sobre el extranjero.

Table with columns: País, A la vista, A 8 dñs., A la vista, libra esterlina, A 8 dñs., A 60 dñs., A 90 dñs.

Premio del oro: 17'00 por 100.

Aspecto de la Bolsa.

Continúa predominando la demanda y adquiriendo ventaja importante los fondos públicos.

No se ve interrupcion en el alza que viene operándose desde la semana última, ni, según ayer indicábamos, puede considerarse como la resultante de la accion de la oferta y el pedido en el mercado.

Si ayer cerró el 4 por 100 interior al contado á 71'80, hoy ha dado principio su cotizacion á 72'20, aceptándose desde luego esta mejora de 40 céntimos y siguiendo hasta 72'30.

Lo mismo sucede en las operaciones á fin de mes, en que ayer quedó el cambio á 72 por 100, y esta tarde da principio á 72'40, llega á 72'45, termina la hora oficial á 72'35 y en observaciones se indica despues el primer cambio, 72'40.

El movimiento de alza da lugar á algunas operaciones de opcion, habiéndose hoy hecho á fin del corriente á 72'90 y 72'80, con primas de 50 y 40 céntimos respectivamente.

El cambio del interior cotizado á fin de Octubre ha sido 72'60.

El 4 por 100 exterior es objeto de buen número de operaciones, habiendo girado hoy al contado de 83 por 100 á 82'90 último cambio.

La Deuda amortizable al 4 por 100 á 80'70, cambio único en partida.

Los billetes de Cuba de 1886, de 111'90 á 112 por 100, y los de 1890, á 99'75 y 70.

Las cédulas del 5 por 100 del Banco Hipotecario á 99'75 y á la par.

No se han cotizado acciones del Banco de España.

Las de Tabacos sin variacion, á 168'25. Sigue en descenso el beneficio del papel de giros sobre el extranjero: la mejora de los francos, respecto de ayer ha sido de un cuartillo por ciento; esto es, se ha cotizado el de 18 por 100 á 17'90.

Los cheques sobre Londres con igual ventaja para el comprador, pues se han contratado de 29'68 á 29'65 pesetas libra esterlina.

Despues de la Bolsa.

A las cinco.—4 por 100 interior fin de mes, 72'50, dinero.

Continúa la subida del cambio.

Bolsa de Barcelona.

Barcelona 13 (3 tarde). Interior, 4 por 100, 72'52.—Exterior, 4 por 100, 83'20.—Amortizable, 4 por 100, 80'25.—Cubas, 1886, 111'87.—Cubas, 1890, 99'62.—Nortes, 29'20.—Colonial, 87'20.—Francia, 52'50.—Orense, 00'00.—Arnis.

CHARADA.

Tiempo de verbo es primera, la segunda musical, me gusta el prima tercera y vuelva mucho un total.

L. FERNANDEZ RODRIGUEZ. (La solucion mañana).

Solucion á la charada de ayer. PA TO CHA DA.

Temperatura.

La temperatura de hoy, en Madrid, á la sombra, según las observaciones de los 6p-

ticos de la casa viuda de Aramburo, Principe, 12, es la siguiente:

A las ocho de la mañana, 13' sobre 0. A las doce de la misma, 18' sobre 0. A las cuatro de la tarde, 16' sobre 0. La máxima fué de 20' sobre 0. La mínima de 9' sobre 0. El barómetro marca 710 milímetros.—Variable.

Los Salicilatos de Bismuto Y CÉRIO DE VIVAS PÉREZ

Adoptados de Real orden por el Ministerio de Marina y recomendados por Academias de medicina nacionales y extranjeras

CURAN PRONTO Y BIEN

Á LOS ANCIANOS, Á LOS TÍSCOS,

Á LOS DISENTÉRICOS, cuya vida se un remedio verdaderamente heroico que corte su diarrea mortal casi siempre;

Á LAS EMBARAZADAS, cuyos vómitos ligeros su vida y la de sus hijos, al par de padecer en forma desesperante;

Á LOS NIÑOS en la dentición y destete; á los que padecen

CATARROS Y ÚLCERAS DE ESTÓMAGO y á todos los que padecen VÓMITOS Y DIARREAS, TIFUS Y AFRECCIO-CÓLERA, NES HÚMEDAS DE LA PIEL.

Pidánsese en todas las Farmacias y Droguerías del mundo

SALICILATOS VIVAS PÉREZ

Desconfiad de las falsificaciones é imitaciones, porque no darán resultado.

LA MESA DE FORNOS.

Comida del 14 de Setiembre

Cubierto de 5 pesetas.

- Puré de caza. Lubina, salsa holandesa. Pierna de cordero á la Soubeise. Pimientos con pisto. Pollo asado con berros. Quesito helado y fruta variada.

CULTOS.

Santo de mañana.—La Exaltacion de la Santa Cruz.

Se gana el Jubileo de Cuarenta Horas en la parroquia de San Miguel (antes Vallecas), donde se celebrará solemne fiesta al Santísimo Cristo de la Agonia: por la mañana habrá misa mayor con sermon que predicará el P. Galarza, y por la tarde, preces y reserva.

En Santa Catalina de Sena id. predicando un P. Dominicó, y por la tarde principia el triduo de su Titular.

En Nuestra Señora del Carmen fiesta al Santísimo Cristo de la Piedad, y predicará el señor cura.

En San Martin principia el triduo á Santa Catalina de Génova.

En el Cristo de San Ginés ejercicios al anochecer, predicando el Sr. Villila.

En San Juan de Dios, Carboneras y San Fermín, ejercicios de Via-Crucis al anochecer.

En la parroquia de los Dolores sigue el septenario á su Titular, predicando á las cinco el señor cura.

En la V. O. T. de San Francisco continúa la novena al Sauto y será orador el señor Uribe.

En San Luis sigue la novena á Nuestra Señora de Covadonga, predicando por la tarde el Sr. Sarmiento.

Visita de la Corte de María.—Nuestra Señora del Destierro en San Martin ó de los Arquitectos en San Sebastian.

Espectáculos para mañana.

Apolo.—A las 8 1/2.—El duo de La Africana.—A las 9 1/2.—Las amapolas.—A las 10 1/2.—Los desamaisados.—A las 12.—La verbena de la Paloma ó el boticario y las chulapas y celos mal reprimidos.

Eslava.—A las 8 1/2.—La dica.—A las 9 1/2.—La Zarina.—A las 10 3/4.—Las doce y media y sereno.—A las 11 3/4.—La baraja francesa.

Roma.—A las 8 1/2.—De Madrid á Paris.—A las 9 3/4.—Siluetas madrilenas (estreno).—A las 10 3/4.—Un punto flitpno.—A las 11 3/4.—Los africanistas.

Gran Circo de Parish.—A las 9.—Funcion de gala, en la que figuran las hermanas Vaidis, los clowns Onzellas, el patinador norte-americano, el hombre de goma, el clown Olschansky y Mr. Novelus con su magnífica coleccion de cuadros disolventes.—Entrada general, 50 céntimos.

Gran Circo de Colon.—A las 8 3/4.—Programa variado.—27 representacion del espectáculo titulado Exposicion de Chicago, en el que toman parte todos los artistas de la compañía, un numeroso cuerpo de baile y 200 figurantas.—Entrada general, 50 céntimos.

Jardin del Buen Retiro.—Todos los dias de 7 á 12 de la mañana y de 3 á 6 1/2 de la tarde, sesiones de patines.—Tio-Vivo, gimnasio higiénico, columpios, panorama, tiro de salon con pistola y carabina y otros recreos.—Entrada al Jardin, una peseta.

Fronton y trinquete de San Francisco el Grande.—A las 9 1/2 de la noche.—Gran partido entre los jóvenes pelotaris Aramburo y Arnedillo, contra Chiquito de Marquina y Pracaman.

A las 4 1/2.—Marquines y Elordi, contra Aguirre y Cestero.

Rusia (Madrid Moderno).—Carreras de trineos.—Tiro panorámico.—Idem de salon.—Columpios.—Pim-pam-pum.—El parque está abierto todo el dia.—Entrada 50 céntimos.

Jardin de Aclimatacion.—Concierto á las 5 de la tarde.

MADRID. IMPRENTA DE FORTANET, LIBERTAD, 29.

EDICION DE LA NOCHE.

Elecciones provinciales.

Escrutinio general.

A las diez de esta mañana han dado comienzo en esta capital los escrutinios para proceder á la proclamacion de los diputados provinciales elegidos el domingo último.

Han sido proclamados: Por el distrito de Hospital-Congreso, Los Sres. España, Cesteros, Belmás y Navarro de la Linde.

Por el de Audiencia-Latina, Los señores Mathet y Coloma, Díez y Gonzalez, Beltran y Perez Negro.

Por el de Inclusa-Jetáse, Los Sres. Romero, Cunill, Moral y Borralló.

En este último se ha hecho la proclamacion sin protestas ni incidente alguno.

En el de Audiencia Latina se ha presentado una protesta por los Sres. Zabala, Peñayo, Ferrero y otros, pidiendo la incapacidad del diputado electo Sr. Mathet, fundada en que dicho señor es vicepresidente de la Diputacion é individuo de la Junta de Urbanizacion.

El presidente hizo que se uniera dicha protesta al acta, y no ocurrió nada más de particular.

En el de Hospital-Congreso, el candidato derrotado, Sr. Fernandez Morales, presentó dos protestas, una general al resultado total de la eleccion, y otra particular al de las secciones 19, 26 y 27, reservándose presentar los justificantes ante la comision de actas de la Diputacion.

TELEGRAMAS DE LA TARDE.

DE LA «AGENCIA FABRA.»

Austria y Rusia.

Lemberg 12 (10 noche).—En el banquete de esta noche S. M. el Emperador de Austria y rey apostólico de Hungría brindó por la salud y la prosperidad del Czar.

A las nueve salió el soberano con direccion á Viena.

Los incendios de los bosques.

Nueva York 11.—(Recibido el 13).—Por el viento huracanado que reina desde hace algunos dias, los incendios en el Oeste de los Estados-Unidos han vuelto á reproducirse, amenazando el fuego propagarse á numerosas poblaciones y destruyendo muchas casas de campo.

Tratado de alianza.

Tokio 10.—(Recibido el 13).—Los plenipotenciarios del Emperador del Japon y los del rey de Corea firmaron el 26 de Agosto pasado un tratado de alianza, en que se estipula formal y expresamente que ambas naciones se coligan para conseguir la expulsion de los chinos del territorio coreano y asegurar la independencia de este último reino.

Los infantes D. Antonio y doña Eulalia.

Londres 13 (12:30 tarde).—Sus Altezas el Infante D. Antonio de Orleans y la Infanta doña Eulalia han salido con direccion á Francia.

Descarrillamiento.

San Petersburgo 11.—(Recibido el 13).—

Ha quedado demostrado el origen criminal del descarrillamiento ocurrido el sábado pasado cerca de esta capital. El número de heridos fué tan solo de dos. Ha sucumbido el conductor del tren.

Exequias.

Berlin 12.—(Recibido el 13).—Se han celebrado con extraordinario concurso y acompañamiento de delegaciones de los centros científicos del imperio y de muchos del extranjero, las solemnes exequias del ilustre egiptólogo profesor Busch. Un individuo del cuarto de S. M. el Emperador asistió á las exequias en representación del soberano alemán.—Fabra.

El Papa y los curas carlistas

